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Cada apartado contiene lo siguiente:

= |. CUADRO RESUMEN

Se detalla para cada pregunta el tipo de item, la respuesta correcta y la puntuacion
maxima, asi como la competencia especifica, el saber basico y el proceso lector
evaluado con el que se relaciona cada una.

= |I. ITEMS QUE PRECISAN CORRECCION Y CALIFICACION

o Se especifican los criterios de evaluacion de los items que deben ser corregidos.

o Cbémo corregir la produccion escrita: descripcion de cada apartado (anexo A);
rubrica por niveles (anexo B); ejemplos de producciones escritas corregidas (anexo
C).
= [ll. INFORMACION SOBRE PROCESOS LECTORES, ITEMS Y TEXTOS
Informacion sobre los procesos lectores, sobre tipos de texto y sobre clasificacion de los

items en funcién de los tipos de respuesta.

= |V. TRANSCRIPCION COMPRENSION ORAL

Se facilita la transcripcion escrita de la comprension oral.

= V. CUADERNILLO DEL ALUMNADO CON LAS SOLUCIONES MARCADAS
Se reproduce el cuadernillo del alumnado y en él se marcan en verde las opciones

correctas en los items de eleccion mdltiple y se completa con la solucion correcta el resto.



. CUADRO RESUMEN

La prueba de Competencia linglistica en castellano consta de 30 items. De ellos, nueve
necesitan ser corregidos, en concreto: 2, 5, 11, 14, 17, 22, 25, 27 y 30.

Parte de la N& Tipo de item Respuesta Pungugcién Competfe_ncia qu_eres Proceso lector
prueba correcta maxima especifica basicos evaluado
1 Cerrada D 1 CE2 B3.2 Interpretar
2 Cerrada Ver apartado Il 1 CE2 B3.2 Interpretar
.‘_E. E 3 Cerrada D 1 CE2 B3.2 Interpretar
g ﬁ 4 Cerrada D 1 CE2 B3.2 Localizar
% g 5 Semiconstruido | Ver apartado Il 1 CE2 B3.2 Interpretar
GBJ_ d 6 Cerrada B 1 CE2 B3.2 Interpretar
§2 [ | omm [ e | e [ e | omme
2 Cerrada A 1 CE?2 B3.2 Interpretar
9 Cerrada C 1 CE2 B3.2 Reflexionar
10 Cerrada C 1 CE4 B3.4 Interpretar
'®) 11 Semiconstruida | Ver apartado I 1 CE4 B3.4 Integrar
N ?( 12 Cerrada C CE4 B3.4 Localizar
-*g E 13 Cerrada A 1 CE4 B3.4 'rgtﬁégirgrtgr/
3 a 14 Cerrada Ver apartado I 2 CE4 B3.4 Localizar
té % 15 Cerrada D 1 CE4 B3.4 Interpretar
@ A 16 Cerrada c 1 CE4 B3.4 Localizar
g_ 8 17 Cerrada Ver apartado Il 1 CE4 B3.4 Interpretar
8 g 18 Cerrada B 1 CE4 B3.4 Reflexionar
d 19 Cerrada B 1 CE4 B3.4 Interpretar
20 Cerrada A 1 CE4 B3.4 R‘al‘:]‘te;ig]c’rg?r /
21 Cerrada A 1 CE4 B3.4 Localizar
L. w é 22 Cerrada Ver apartado Il 2 CE4 B3.4 Localizar
g g) g 23 Cerrada B 1 CE4 B3.4 Interpretar
(] § > 24 Cerrada C 1 CE4 B3.4 Interpretar
?§ 6 E 25 Cerrada Ver apartado Il 1 CE4 B3.4 Interpretar
§ m 8 26 Cerrada B 1 CE 4 B3.4 Interpretar
g; |<_£ 27 Cerrada Ver apartado Il 1 CE4 B3.4 Interpretar
©) 8 <Z( 28 Cerrada D 1 CE 4 B3.4 Reflexionar
& 29 Cerrada C 1 CE4 B3.4 Integrar
Prgggrcitcfiién 30 Abierta Ver apartado Il 10 CE?:/E%ES/ BS'C%.%;"/DBZ/ Expresion escrita

Puntuacién Total: 41




Il. ITEMS OUE PRECISAN CORRECCION Y CALIFICACION

A continuacion, se detallan las repuestas/soluciones correctas y los criterios de correccion y de
calificacion de los siguientes items:

2,5,11, 14,17, 22, 25,27y 30

2. Sefala utilizando una X si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o

falsas (F):

Vv F
A. Los afos de la escasez son los afos de los grandes incendios. X
B. Se alimentaban de forma insuficiente. X
C. Su padre les habla de cémo sera su futuro. X
D. Gretel habla en primera persona X

Puntuaciéon

Respuestas correctas: F, V, F, V.

0,25 puntos por cada respuesta correcta (maximo 1 punto).

5. ¢ Qué expresion del audio significa “sin vegetacion”?

Criterios de correccién

Puntuacién Respuestals
1 “Montafias peladas”.
0 Cualquier respuesta que no recoja lo expuesto como respuesta correcta.

11. ¢Qué le pasa a Juan cada vez que se distrae?

Criterios de correccion

Puntuacién Respuestals
1 “Que pierde una parte del cuerpo” o respuestas similares.
0 Cualquier respuesta que no recoja lo expuesto como respuesta correcta.




14. ¢Qué parte del cuerpo encuentra cada personaje?
Una pierna / un pie / una mano / un brazo / una oreja / la nariz.

Parte del cuerpo
e Un seior Una mano
e Una buena mujer Un brazo
e Otra buena mujer Un pie
e Una viejecita Una pierna
e El mozo del panadero Una oreja
e Tranviario La nariz
Puntuacion Respuestals

2 Todas las respuestas correctas.

1 4 o 5 respuestas correctas.

0 0, 1, 2 o0 3 respuestas correctas.

17. Sefala, utilizando una X, si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o

falsas (F):

vV | F
A. Un perro cojo se lleva el brazo de Juan. X
B. La gente se sorprende de que pierda partes de su cuerpo. X
C. A Juan le preocupa estar atento. X
D. La madre de Juan le rifie por perder partes de su cuerpo. X

Criterios de correccion

Puntuaciéon

Respuestas correctas: F, F, V, F.

0,25 puntos por cada respuesta correcta (maximo 1 punto).




22. Asocia las siguientes ideas segun los tramos de los que se habla en el texto.
Escribe 1, 2, 3, 0 4:

Tramo N°
Se pasa por los puentes sobre el rio Arga 3
Las vistas desde el Perddn son muy bonitas 4
El tramo parecia complicado y empinado 1
Casas de cuento en el norte 2
Se ve el monumento al Camino 4
Se llega a la primera ciudad 3
Empieza en otro pais. 1
Verdes prados. 2

Criterios de correccion

Puntuacion

Respuestas correctas: 3, 4,1, 2, 4, 3, 1, 2.

0.25 por cada respuesta correcta (maximo 2 puntos).

25. Aqui ves diferentes simbolos del Camino de Santiago: ¢para qué sirven?
Coloca, en la tabla de abajo, el numero de cada imagen junto a la frase que

describa su utilidad:




NO

A. Ayudarte a seguir la direccion correcta en un cruce de caminos. 3
B. Ayudarte a seguir la direccion correcta en el centro de una ciudad. 4
C. Ayudarte a seguir la direccion correcta en medio de un bosque. 1

D. Ayudarte a seguir la direccion correcta cuando debes abandonar la
carretera por la que andas.

Criterios de correccion

Puntuaciéon

Repuestas correctas: 3, 4, 1, 2.

0,25 puntos por cada respuesta correcta (maximo 1 punto).

27. Seiala, utilizando una X, si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o
falsas (F):

Vv F
A. EI Camino de Santiago en Espafia empieza por Navarra. X
B. En el Camino Franceés solo hay cuatro tramos. X
C. En Navarra hay varias oficinas de turismo donde poder
consultar sobre el Camino. X
D. Al llegar a Zubiri puedes pedir informacion en la oficina de
turismo. X

Puntuacion

Respuestas correctas: V, F, V, F.

0,25 puntos por cada respuesta correcta (maximo 1 punto).




30. Produccion escrita.

Parte

Puntuacién
0/0,25/05/1

Planificacion

Presentacion

Ortografia

Correccion gramatical

Riqueza léxica

Adecuacion

Coherencia

Conectores

Cohesi Mecanismos de
6n cohesion

Puntuacion y
parrafos

i{tem 30-Total:

/10




COMO CORREGIR LA PRODUCCION ESCRITA

- Puntuacién que corresponde a cada nivel: 0 al nivel 1; 0,25 al nivel 2; 0,5 al nivel 3y 1
punto al nivel 3+.

- En consecuencia, la nota maxima que puede obtenerse es de 10 puntos.

En el Anexo A se incluye la descripcion de cada apartado. Puede servir al mismo tiempo de
material de apoyo para llegar a un procedimiento de correccion homogéneo en los centros.
Hace referencia, obviamente, a 4° EP, pero podria utilizarse en cualquier nivel. El Anexo B se
corresponde con el formato de la rabrica habitual. EI Anexo C lo conforman varios ejemplos de
producciones escritas de diferentes estudiantes con su valoracién correspondiente.

ANEXO A — DESCRIPCION DE CADA APARTADO

BORRADOR

Este afio seguimos considerando que se puede otorgar directamente un punto (el maximo
en este apartado) solo por el hecho de emplearlo, pues buscamos incentivar su uso, que
sin duda mejora el proceso de escritura. Sin embargo, los centros pueden decidir
libremente puntuarlo con 0 o graduar su valoraciéon si consideran que han trabajado la
planificacion durante el curso y observan incoherencias o fallos en su uso. Estos errores
suelen ser principalmente del siguiente tipo: se utiliza la planificacion, pero después no se
traslada la division en péarrafos ni/o parte de la informacion al texto definitivo. El resultado,
por lo tanto, es un texto “peor” que el del borrador, lo que es incoherente, pues lo que
buscamos es ensefiar a nuestro alumnado a escribir, releer y revisar para mejorar.

PRESENTACION

La impresién de limpieza general es un requisito importante en la presentacion de cualquier
escrito y de cualquier tarea académica. El alumnado de 4° de EP esta en pleno proceso de
consolidacién de la competencia comunicativa, asi que es importante insistir en la claridad
y limpieza. Nos fijaremos especialmente en que la letra sea legible y en la separacién entre
palabras, entre lineas y entre parrafos, asi como en el respeto de los margenes que ya
ofrece la plantilla, sobre todo del derecho. No es grave que haya algun tachoén si se hace
con una raya y no emborrona el escrito.

ORTOGRAFIA

En este nivel podemos esperar del alumnado que separe bien las palabras*, que utilice
correctamente las mayusculas en los nombres propios y al comienzo de la frase y del texto,
gue no cometa fallos ortogréficos en el vocabulario basico (especialmente si el centro ha
identificado un vocabulario propio del ciclo) y que utilice alguna tilde. Al hablar de ortografia
nos referimos a: uso de b/v, uso de g/j, uso de la h, uso correcto de las palabras
terminadas en —d y -z, palabras terminadas en —y.

*En una pequefia parte del alumnado de 4° EP la separacion de palabras no sera un problema de
claridad sino una falta de ortografia. Cada docente puede calificarlo como considere.

CORRECCION GRAMATICAL
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Deberian alertarnos los fallos de concordancia, los errores en las conjugaciones verbales y
la construccion de frases incompletas. También debemos fijarnos en el uso de las
preposiciones y los pronombres.

RIQUEZA LEXICA (y registro)

Observaremos si hay un vocabulario variado y no se abusa de repeticiones o de palabras
baul (cosa, cacharro, persona, hacer, pasar...). En los niveles 3 y 3+ el alumnado sera
capaz de emplear adjetivos y adverbios que enriquezcan el mensaje. En 4° EP puede ser
comun encontrar rasgos de cierta informalidad, pero deberian empezar a diferenciar entre
el lenguaje puramente oral y el escrito. En este texto esperamos que sea capaz de emplear
diversos adjetivos relativos a la naturaleza y el &mbito rural.

ADECUACION

Es una de las propiedades que define a los textos bien escritos, hace referencia a la
capacidad del emisor de adecuarse a la situacién comunicativa (tipo de lector, intencion,
contexto...). Esto excede un poco el nivel de 4° de EP, asi_que nhos centraremos en
comprobar que el alumnado cumple con la tarea encomendada. En primer lugar, el
alumnado deberia poder valorar si la informacién que ha dado es suficiente para conformar
el mensaje que se le pide, por lo que analizaremos la extension y el tipo de informacién que
incluye. Debe haber escrito algo sobre las partes a las que se hace mencién en el
enunciado: el bosque, la subida y la cima.

El otro aspecto principal sera el tipo de texto o formato por el que opta, para poder cumplir
con el objetivo establecido. (Si se le pide una carta, que cumpla con las caracteristicas
propias de ese género, por ejemplo). En este caso el alumnado debe describir una serie de
paisajes que ve a lo largo de una excursion, también debe describir las sensaciones que
estos le provocaron e incluso otros aspectos del paseo, de modo que las secuencias
descriptivas son imprescindibles.

No aceptaremos como valida una estructura propia de un cuento, el alumnado tiene escrita
la primera frase del texto para ayudarle a encauzarlo.

COHERENCIA

El texto debe tener sentido global y una progresion légica en la exposicion de las ideas.
Sera coherente si la informacién es pertinente, es comprensible para un lector medio y
transmite sentido. Para ello no debe haber contradicciones internas, saltos injustificados o
informacion irrelevante.

COHESION

Un texto bien escrito debe mantener la referencia y no perder el hilo, problema muy tipico
del alumnado. Para garantizar dicha referencia, asi como las relaciones entre las distintas
partes del texto, se utilizan diferentes mecanismos de tipo gramatical-sintactico y Iéxico.
Por lo tanto, aqui analizaremos:

o El uso de conectores. En este nivel se tratara de conectores sencillos y poco
variados, pero bien usados (pero, ademas, también, por eso o similares); vigilaremos
que no se abusa de la conjuncion “y”. Probablemente en este texto abunden mas los
ordenadores temporales.

o COmo se mantiene el referente y se evitan las repeticiones excesivas gracias a
diferentes mecanismos: en este nivel principalmente sin6bnimos y pronombres y la
correlacion temporal en las formas verbales (comprobar que no cambia
constantemente de tiempo verbal).

11



o La puntuacién: el alumnado de esta etapa debe ser capaz de separar correctamente
las oraciones por puntos, de estructurar el texto en péarrafos que sigan una logica, y de
emplear alguna coma (nos interesa mas la intencion y que no se trate de un uso
aleatorio de las comas).
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ANEXO B - RUBRICA

Nivel 1
(0 puntos)

Nivel 2
(0.25 punto)

Nivel 3
(0.5 puntos)

Nivel 3+
(1 punto)

Plan

No ha utilizado el
espacio de borrador.

Lo utiliza pero
practicamente no tiene
utilidad.

Lo utiliza correctamente,
pero no se ve una clara
mejoria del texto.

Emplea el espacio y su
texto definitivo mejora el
borrador.

Ortografia

Insatisfactorio para el
nivel de 4° EP

Més de 10 faltas o mas
de 7 sisonen
vocabulario basico y
comun.

Ninguna tilde.

No ha adquirido
todavia el nivel
esperado en 4°EP,
pero esta en camino:

Entre 5y 7 faltas de
ortografia.

No pone tildes.

Nivel adecuado para 4°
EP: hay faltas, pero no
dificultan la lectura,
conoce las tildes:

No més de 5 faltas.
[Cada 5 fallos en tildes
cuenta como una falta].
Aplica las reglas de uso
de las mayusculas.

Nivel excelente segun
los criterios de
evaluacion del

curriculo de 4° de EP:

Menos de 3 faltas de
ortografia. Usa
bastantes tildes. No hay
fallos en el uso de
mayusculas.

Presentacion

Hay demasiados
tachones, no hay
margenes, la letra es
ilegible.

No hay espacio claro
entre los parrafos y la
letra es mala. Limpieza
regular.

Impresion general de
limpieza pese algun
fallo.

Escribe con letra clara 'y
regular. Respeta los
margenes dados,
impresion global de
limpieza.

Correccion
gramatical

Claramente
insatisfactorio para el
nivel de 4°de E P.

Correccién: hay un gran
namero de errores que
impide la comunicacion
(concordancia,
conjugaciones,
pronombres,
preposiciones, ...).

Oraciones: incompletas
0 que no se separan
correctamente.

En camino de adquirir
la competencia, pero
hay muchas lagunas
en las estructuras
gramaticales basicas.

Correccién: hay fallos
repetidos (de
concordancia, un mal
uso de preposiciones,
errores de
conjugacion...) pero el
mensaje se entiende.

Oraciones: termina las
frases, pero suelen ser
demasiado largas, lo
que dificulta su
comprension.

Representa un nivel
adecuado para 4° de
EP, pues cumple los
siguientes requisitos:

Correccion: los fallos
gue existan no impiden
la comunicacién ni la
comprension del
mensaje. Son fallos en
estructuras complejas,
no basicas.

Oraciones: expresan
siempre ideas
completas, no son
demasiado largas y las
estructuras son
correctas.

Representa un nivel
excelente segun los
criterios de evaluacion
del curriculo de 4° EP.

Correccion: no hay
ningun fallo de
concordancia entre
sujeto y verbo, ni en el
uso de preposiciones o
de pronombres ni en
conjugaciones

Oraciones Se expresan
siempre ideas
completas, las oraciones
no son demasiado
largas y las estructuras
son correctas. Hay
oraciones subordinadas.

Rigueza
léxica

Registro demasiado
coloquial, usa
vulgarismos.
Vocabulario muy pobre,
abusa de las palabras
“baul” (cosa, hacer,
pasar, gente...).

Registro un poco
coloquial. No hay
vulgarismos, pero el
vocabulario sigue siendo
pobre, no hay apenas
adjetivos ni adverbios.

El registro es adecuado
(se aparta claramente
del lenguaje coloquial).
El vocabulario es rico,
pero en ocasiones un
poco sencillo.

El registro es adecuado
(se aparta claramente

del lenguaje coloquial).
El vocabulario es

variado, utiliza adverbios
y adjetivos que
enriquecen y matizan el
mensaje.
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Adecuacion

No cumple con la tarea

Ha entendido la tarea,

encomendada:

La informaciéon es muy
insuficiente, no llegamos
a conocer casi nada de
la excursion, los
paisajes o las vistas. No
ha entendido la tarea.

pero le faltan muchos
puntos 0 no consigue
ser claro/a.

Se ajusta _a la tarea

Cumple con todos los

encomendada: nos da
una informacion
bastante completa, pero
presenta los datos de
manera un tanto
esquematica, sin
relacionarlos entre si.

requisitos: la
informacién es muy

completa, los diferentes
datos estan muy bien
relacionados, se van
afiadiendo de manera
natural.

Coherencia

Hay saltos u omisiones
sin sentido. Vuelve a un
punto ya mencionado,
los puntos que de forma
natural estan
relacionados entre si
aparecen muy
separados.

Hay algun salto
injustificado, se
relacionan entre si
puntos con poco en
comun, se centra
demasiado en algin
punto.

Hay una buena
progresion tematica, sin
saltos ni repeticiones.

La estructura interna es
clara, hay una buena
progresion tematica, sin
saltos ni repeticiones.
Es muy facil entender el
texto para el lector, pues
el texto es claro y
ordenado.

Cohesion

El texto resultante no

esta cohesionado. Se

dan muchos de estos
problemas:

Hay algunos
mecanismos de
cohesién, pero adn
son insuficientes:

En general es un texto
cohesionado, pero hay
todavia algun fallo:

Se trata de un texto
perfectamente
cohesionado:

Conectores: no emplea
ningun conector.

Conectores: no los
emplea cuando son
necesarios o los emplea
mal (repeticién excesiva
de “y”, por ejemplo).

Conectores: se emplean
algunos y su uso es
acertado.

Conectores: uso
abundante o muy
certero de conectores.

El referente: no queda
claro, a menudo se
“pierde el hilo”.
Demasiada repeticion.
Cambios de tiempos
verbales.

El referente: en
ocasiones se pierde;
repeticiones
innecesarias. Algun fallo
en la correlacion
temporal.

Mantiene el referente:

Mantiene el referente:

sabemos a qué se
refiere, hay pocas
repeticiones, emplea
algun sinénimo....Buena
correlacion temporal.

siempre sabemos de
gué habla. Se emplean
sinénimos, pronombres
o determinantes. Buena
correlacion temporal.

Puntuacion: utiliza mal
los puntos. No hay
parrafos.

Puntuacion: separa por
puntos, pero no utiliza
ninguna coma o las
utiliza incorrectamente.
No hay parrafos o la
division es inadecuada.

Puntuacién: separa las
oraciones por puntos y
emplea comas.
contiene, al menos, tres
parrafos.

Puntuacion: utiliza muy
bien los puntos seguidos
y los puntos y aparte;
emplea muy bien las
comas.

Acertada division en
parrafos.

Los anexos | y Il se basan en Orientaciones para la correccion de textos escritos. Evaluacion
Diagnéstica. Educacion Primaria. Cuadernos de Inspeccion educativa. Gobierno de Navarra.

2009.

https://www.educacion.navarra.es/documents/713364/714655/correccion.pdf/c8ab073a-a23d-485a-a165-

9db04698519c¢
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ANEXO C - EJEMPLOS DE PRODUCCIONES ESCRITAS
EJEMPLO N° 1

Nos encontramos ante un ejemplo de texto tan breve que apenas permite cumplir con la tarea. Esta ha
sido bien entendida, pero la ausencia total de signos de puntuacién y de mecanismos de cohesion hacen
gue resulte un texto con poco sentido y dificil de comprender.

el [Dosc?ue eva hevmoso 7 coh Mm@chog
E oles v fac 0n
é‘ 0\Yl> !65 (.3 Q?d (&
9 Fve a'j)um/ crvgastes s /og 107ar-e§ ?/a
% ?Q nfe
° vesa oles‘cJQ ]q Cama (COSQAS megj bon,'/qg
- "hv?, i B

Cuida las mayusculas y la ortografia.
ESCRIBE AQUI EL TEXTO: Usa puntos y comas. {Cambia de parrafos!

6’{ C“elo ero meEe encanfe un "pyOHrOVI,

........................ drerraisanan

..?}.e.w.t.e ...... Myche. mas.. Vi MULCheS.... QA les
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Comentario ejemplo 1

Nivel /
Puntuacién

Planificacion Emplea el espacio, en el borrador la idea cumple con la tarea, pero Nivel 3
después no se ha trasladado todo al texto definitivo. (0.5 puntos)
ny Lo p i +
Presentacion | Limpieza, margenes correctos. Nivel 3
(1 punto)
El texto es demasiado breve, pero podemos constatar que apenas usa
tildes, comete un falta grave “heran”, no escribe bien la palabra también Nivel 2

Ortografia

“tavien”, aunque hay palabras con grafia dificil que ha escrito bien (vi,
gente, vegetacion, arboles, hermoso...).

(0.25 puntos)

Hay algun fallo de concordancia tipico: “los lugares estrechos eran dificil
de cruzar”.

Correccion Nivel 1
gramatical Fallos que no sabemos si son de vocabulario o de gramatica: (0 puntos)
“cruzaster”.
Riqueza Iéxica | Muy pobre. (ONp;\lﬁltgs)
., . Nivel 1
Adecuacion No cumple con la tarea, porque es demasiado breve. (0 puntos)
La progresion tematica es insuficiente, debido también a la extensién, )
Coherencia insuficiente. Los problemas de cohesion afectan directamente a la (ON“Gilth)
coherencia. P
n
o
o .
= ; Nivel 1
é No emplea ninguno. (0 puntos)
(@]
@)
c S
c
© € o )
4 2 5 No hay, repite muchas palabras y expresiones, como “dificil de cruzar”. Nivel 1
S © < (0 puntos)
O O
@) © O
=
C . HF 4 “*
‘0 Faltan comas que afectan directa y gravemente a la comprension: “era
g hermoso y con muchos arboles y vegetacion de tantos arboles no se Nivel 1
E veia el cielo (...)”; “eran muy dificil de cruzar y con la gente mucho mas (0 puntos)
03_ vi muchos animales”.
item 33 - Total 2 /10
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EJEMPLO N° 2

El siguiente texto cumple con la tarea, pero es, igual que el primero, demasiado corto y tiene un serio
problema con los signos de puntuacion, los mecanismos de cohesién y con contenidos poco coherentes.

\/ d€ el Canm.po Je ﬁan{ :'qjo
a
\E cfc o Aed encent vavon
] .
; S ’Scnia[ei\.
o Que le "‘olsﬂqbq el caw.,no Je —}anﬁl'q}@‘
e
kS
-
&
y Qtravg,qu on un
§ €nov e bes que.
5 1
b
&

Ayer estuvimos paseando por un trozo del Camino de Santiago, nada mas empezar

...... s tvo{adaf’,éo’liue;)&alor?"j/“‘"#?(? ey

L UGHAD.c.. 5.0HRA S OTEERLARIEA bt

...HQ.\.(.!.Q ........ Itz.e/..a.ﬂ ....... arbeles...... 44.49..... Gl tambien.
:

wBlheh . g RAXAD ... gRE.. . ALvNian. paka...

..... Aeniarae... ya.. q<€“q”f~u;j“4m{r4

..........................................................................
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Comentario ejemplo 2

Nivel /
Puntuacién

. C s Ha empleado el espacio y su texto mejora el borrador, aunque esta Nivel 3
Planificacion | .« ilizado. (0.5 puntos)
. L . : Nivel 3+
Presentacion | Limpieza, margenes correctos, sin tachones...
(1 punto)
Hay alguna mayuscula mal empleada (“Vimos Caballos”, “sefiales
de Carretera”, otra que falta, “también” después de punto; vemos Nivel 2

Ortografia

una palabra dividida “aun que”, y tres faltas de ortografia:

“seniales”, “caretera” “havia”. No emplea ninguna tilde.

(0.25 punto)

Correccion

Hay alguna preposicion mal empleada “nos mostraban hacia un

. camino” o que falta, “Habia hojas arboles”. Nivel 2
gramatical . , (0.25 punto)
Hay una frase sin verbo en el segundo parrafo.
) Ha intentado emplear adjetivos apropiados a la tarea, y lo ha )
ngu_eza logrado, como “hermoso”, “precioso”, “gigantesco” ... aunque las Nivel 2
léxica (0.25 puntos)

repite un poco y recurre a palabras baul, como “cosas”.

Adecuacion

No cumple con toda la tarea, pues no hace mencion a la subida a
la montafa. Describe ciertos paisajes, pero no hace alusién a
cémo se siente él/ella.

Nivel 2
(0.25 puntos)

Falta cierta progresion tematica, “y llegamos y era todo...”: ¢a

Coherencia | donde llegan?. También hay fallos de coherencia interna: “(en el © 2|\élveulnztos)
bosque) vimos paisajes”. P
S
'5 Destaca el uso del conector “ya que” en una ocasion, pero en Nivel 1
S general faltan conectores y se abusa de la conjuncion “y”. (O puntos)
O
n
c e c . )
N g ‘0 | En ocasiones emplea algunos mecanismos correctamente: )
% ‘= & | “...como flechas amarillas. Y esas flechas...”. , pero por lo general Nivel 2
2 T < (0.25 puntos)
S o o | faltan.
O L O
=
c
©
§ Faltan muchisimas comas y puntos, Nivel 1
= (O puntos)
>
o
item 33 - Total | 2.75/10
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EJEMPLO N° 3

S 1. ; Mo /t«‘h\ /am ‘«J,'Nlo /’f&é‘f‘-"‘ 1“&’2[’0{6! /
o } (
‘T ATLA /(k ;) v
£
Q.
s
[ZV\ svpew Al /’\ cos 7[0 /’C”ZO
e [ 1
% //f:a:[\mc"‘( Cj CTA_ mu'j c}w'a (’.(f:\t C’\”ﬂ\ .
&
o J@'ﬁf,f.kf’ SO~rn05 "j ﬂ,CJ /\‘Ku"k,n’ oS [’/f é’»!
s N i /;Z v
.§. \J.S%{.\; A N ne me %@; y{avrg \/g,z;,j(g’
&

Ayer estuvimos paseando por un trozo del Camino de Santiago, nada mas empezar

atravesamos un bosque, mﬁﬂ'(¢f9f¢C3V&3/A&éJ/‘\ ...... e;c.é.al.rfcf .....
FPEL...... OLYL..... ot bl 00 Do
l""’["\é"\ ....m.v.c.Lv......éa‘.’.(e:z........r.f.f.\......&‘;c........ég,éq.ue. ﬁ’ze.ﬁ;.....[.Am.'..w,!.&..
éu/étofc ........ LG B o SRR KR L S /ﬁ“o ......... OB Bl
R S RIS 0.4 0. L TN ————————

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

B o Jﬂfif;'el ....... (/c’ .......... AT a]. ...... é’?.!‘.?.ta.ﬁ. ..... /‘M'\’ﬁf«d, .........
I SR o~ < S, J.[d!jay.’.”.‘.ﬁ.’é.,.......ﬂw........./ﬂk.......ﬂ...?}.e.\.........dédaé.ﬁé.m.'n.é’.é ..........
5\’”0a ........ J.(‘:d ........... é Qﬂt'.lt.es:'. ........ ' ‘.1."..5../}5.(.. .......................................................
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Comentario ejemplo 3

Nivel /
Puntuacion

. hy Ha empleado el espacio, pero no ha trasladado la organizacién en Nivel 3
Planificacion pérrafog. P P ’ (0.5 puntos)
Presentaciéon | Limpieza, margenes correctos, sin tachones... (T'\éiln?;)

, No hay faltas de ortografia y emplea practicamente todas las tildes Nivel 3+

Ortografia (solo falla en ningln y sé.) (1 punto)
., No hay fallos gramaticales, aunque si escribe construcciones )

Correccion Nivel 3

sintacticas demasiado largas (ambos parrafos constituyen una UGnica

i L, 0.5 puntos
gramatical oracién cada uno). ©5p )
] Poca variedad, uso de estructuras demasiado informales y propias de _
Rllgqeza un registro oral: “stiper mega’, “stper guay”, “no sé, me molaba”... y Nivel 2
exica

hay una palabra que no existe, “iluminoso”.

(0.25 puntos)

Adecuacion

Cumple a medias con la tarea y la extension es insuficiente.

Nivel 2
(0.25 puntos)

La estructura tiene cierto sentido, pero la progresién tematica es
deficiente, hay fallos de coherencia interna: de repente habla de una

Coherencia | montafa gigante (“Habia una montafa...”, pero no sabemos dénde) o © Zgl\p/)ilnfos)
menciona un lago sin mucho sentido: “aunque no vi ningdn lago me lo '
pasé bien”.
S
< Nivel 1
No emplea conectores.
e P (O puntos)
@]
@)
(%3]
O ¢
\g g ‘0 | Faltan mecanismos y otros estan mal empleados: “Habia una ]
‘0 ‘= & | montafia gigante pero todo esto era después de...”. No sabemos a Nivel 1
Q c < . . (O puntos)
g o © | qué hace referencia “todo esto”.
Q
O S ©
c
©
3 No hay comas y faltan muchos puntos seguidos, solo hay dos Nivel 1
E oraciones y son excesivamente largas. (O puntos)
>
o
item 30 - Total 3.75/10
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EJEMPLO N° 4.

En conjunto se trata de un texto correcto, coherente y cohesionado.

) Gk AN 4 <
 NRITIAR T
Bl585838.9¢ 887
g 2 E Yean & \@4—; s
K %@-Z? N E § QT gg,
= DT oS § :
;3—“5.3&%% S =INJ
Al dia  siguiente subimos L mortteiia super guay,que
o &
g e./:l):b‘pt‘:?)lo apﬁe':\eatucolor verde. Dode oo cima se vels
E — eq R/ J"{S‘f’fo c,ok?\o \/ o) ]wS-qU"-,
MONTE OEL Pegr Dop -
5 E@. Q”‘fn\o d\b\ (d:a\ 2)}“""’705 o e ‘as G/II‘MQIQ ﬁ Q
8 [V pnde e .
g | cervlog B ctmlain, iy onmales: v cag cadrag, b by
- %,ob?ns,.( SN montn o » CRoq lieg,
(") V \leves o5 ok w?’; 1 ;v‘lc\s, Vt/lc on  bug & Rcoidtie
VRO Jieran all,. Pa"a gue  Auest o TN Iﬁas 'S

Ayer estuvimos paseando por un trozo del Camino de Santiago, nada mas empezar

atravesamos un bosque, supermfvhvpamvam ..... [aberinta...
.d&...Lr-tl.m)..a/g.q.n.....(camuu....dc.,....m‘ma'.c.».eé.fz.‘.az... in....salda.......
His VNGRS e forrrnf v bicings.....ua.... rbaﬁefcg?d.e.sﬁr}%/qg
Q... CaD.....cled... Aos......anhale Commes  aes... lovanes.
les..d »fwfc.’&y ........ Areparamos....... n.uezz.tfﬁ.....i—.z.md.s....de,...mpm‘a

" p‘\fu\ ....... P.QO.’: F K A

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

....c.-.vp.e..rf.....§uz\g.....eafg.bg.......i.em..e.cz, ....... de...vn....color.... verdéx.....
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. L DINGAS oo s s s

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

QUUE......56........ @dwllt&.b:\n.....uﬂ.......ma'.?t)/'.l...dd....m:.:’.\‘:./.%.: .............
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Comentario ejemplo 4

Nivel /
Puntuacién

Ses C s Emplea el espacio, le ha ayudado a estructurar bien el texto, que Nivel 3+
Planificacion mejora con respecto al borrador. (1 punto)
Presentacion Limpieza, margenes correctos, espacio entre parrafos... (Tl\rgilnfo)

, Solo comete una falta de ortografia, “recojerrnos”, pero no utiliza i
Ortografia : . g ) P Nivel 3
ninguna tilde. (0.5 puntos)
Correcc_:lon No hay ningun fallo, las frases estan bien construidas y acabadas. Nivel 3+
gramatical (1 punto)
Nivel 3

Riqueza léxica

Nivel suficiente para 4° de EP.

(0.5 puntos)

Adecuacioén

Ha elegido contar una secuencia que tiene lugar a lo largo de
varios dias, podemos considerar que cumple con la tarea de forma
satisfactoria, aunque falta un poco de descripcion.

La extension es suficiente

Nivel 3
(0.5 puntos)

. . . L o Nivel 3
El texto tiene sentido y logra una buena progresion tematica.
Coherencia y log prog (0.5 puntos )
;5 Emplea bien los ordenadores temporales, aunque no hay mas )
E conectores y en algunos casos faltan®...subimos la montafia del © EIS\“Vuerlﬂ?)S)
8 Perdon, es super guay estaba entera de un color verde”. 2P

Cohesibén
Mecanismos de
cohesién

Correcto en general, fallan en un par de ocasiones:

- “..atravesamos un bosque super bonito parecia un laberinto”;
faltaria el relativo “que” para que la frase esté realmente bien
construida y ayude a la fluidez de la lectura.

- “..se encontraban un montén de animales: vacas, cabras, ovejas y
un montén de animales mas”.

Nivel 3
(0.5 puntos )

c

©

(] .

© Uso correcto de la puntuacién, empleo de los dos puntos. Nivel 3+
= (1 punto)
>

a

item 30 - Total 7 /10
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EJEMPLO N° 5:

Nos encontramos ante un texto coherente y bien cohesionado, donde se observa un gran dominio de las
estructuras gramaticales y sintacticas, asi como de la ortografia de manera general. La tarea ha sido

comprendida y se cumple con creces.

4‘/‘0'3«1 arL:oLu Cm“lcos Yy QAA’O.S/ CrOrmey :jqnchos,w) ®in
"E bronbloses e Apenas entrelon oz
j& tra ]bc,nr*c precese, ls manpeses Pocectan hadls jcchoo
- bs <Qod;.q laloz brlua‘:x—‘m
Aﬂmm\“ Gi‘c
Ca dhore peco bentals) Virres ceballes seldvgges gep les
e © Metyn O, ‘J (1 J
= S
i fe
. 7 qere que por ah Pasase dscmbrabu Conmg domea na.
lo s coilefpe : J
Se Velan m
g crﬂ‘es/ vedes on pocobe c.tuﬁche'k
i
&

Ayer estuvimos paseando por un trozo del Camino de Santiago, nada mas empezar
atravesamos un bosque, t'fai..pnﬁcu..mciﬁ.lca.-..e:,;.d..l\ab&..uﬂboj.e,s;..em‘.b.coa....
Iﬂ.mfo.a,.Q.na.rm«é..gao:,ho.&,.{'m:gnﬁm&c.xb.c,m&..uxpum;;..m‘frnbc&..lL‘.z. .......
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Comentario ejemplo 5

Nivel /
Puntuacién

Planificacién | Utiliza correctamente el espacio y mejora su texto definitivo. (Tl\rgilnfo)
Presentacion | Limpieza, margenes correctos, sin tachones... (Tlgiln?o)
Aungue le faltan varias (principalmente en pronombres y “habia”, )
Ortografia “veia”’, “tambien”..), demuestra conocer de forma general el uso de (Ol\élviln:io)
tildes. No comete faltas de ortografia. =P
En general las oraciones estan bien construidas, hay algun fallo de
concordancia sustantivo — adjetivo (“Las vistas eran espectacular”), y
c ., un adjetivo que deberia haber sido un adverbio (“...nos ayudaron a ]
orreccion subir la cuesta mucho més féacil’). En todo caso se trata de fallos Nivel 3+
gramatical . ) (1 punto)
propios del nivel, dentro de un texto bastante extenso y que no
impiden la comprension.
Emplea estructuras comparativas.
) Vocabulario variado, en algun caso de un registro bastante culto: )
Riqueza Ly o A & » Nivel 3+
L destacan términos como “exotico”, “frondoso”, “apenas entraba
éxica ” (1 punto)
uz”...
Cumple con la tarea. La extensién es més que suficiente, da la vel
Adecuacion informacion necesaria para saber como sera la excursion y conocer (T'Vin?;)
la informacién préctica. P
. El texto muestra una perfecta progresion tematica y una estructura i +
Coherencia p prog y Nivel 3
muy clara. (1 punto)
S
< Nivel 3
Correcto.
qc) (0.5 punto)
o)
o
Utiliza diferentes mecanismos de cohesién que le permiten mantener
la referencia y al mismo tiempo evitar repeticiones innecesarias, por
S | ejemplo:
3 - Correlacion verbal correcta,
- S - mecanismos de sustitucion pronominal: “...un bosque que
0 3 parecia magico. En él habia...”; “...a los caballos. Ellos nos Nivel 3
7)) ho] » ve
ayudaron...”.
2 3 Y TR ; “ . - .| (0.5 puntos)
ro) £ - De sustitucién con adverbios: “...habia una montafia (...) alli
© 2 habia...”.
S - Una elipsis del sujeto acertada a lo largo del texto.
g Sin embargo, se da un uso de pronombres innecesarios (“...habia
una montafia que la subimos bien...”, “...habia caballos salvajes que
los domamos...”); hay repeticiones que podrian haberse evitado.
c
©
3 El dltimo parrafo resulta un poco segmentado, pero en general Nivel 3+
2 emplea de forma correcta la puntuacion. (1 punto)
c
=]
o
item 30 - Total 8.5/10

24




EJEMPLO N° 6:
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Ayer estuvimos paseando por un trozo del Camino de Santiago, nada mas empezar
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Comentario ejemplo 6

Nivel /
Puntuacién

Planificacién | Utiliza correctamente el espacio y mejora su texto definitivo. (T“[;iln?o)
Presentacién | Limpieza, margenes correctos, sin tachones Nivel 3+
P ' 9 ’ (1 punto)
Ort fi No comete faltas de ortografia, y emplea correctamente el plural de Nivel 3
rtografia jabali, pero no utiliza ninguna tilde. (0.5 punto)
Correccién En general las oraciones estan bien construidas y no se observa Nivel 3+
gramatical ningun fallo. (1 punto)
) Vocabulario variado, en algin caso de un registro bastante culto: )
Riqueza ; « noo g Nivel 3+
A destacan expresiones como, “frondoso”, “distintos tonos verdes,
léxica . . - " PR (1 punto)
transmitian esperanza”, “los cuales”, “parecia el infinito”.
L, Cumple con la tarea muy satisfactoriamente y la extensiéon es mas Nivel 3+
Adecuacion pe ¢ y y el3
que suficiente. (1 punto)
. El texto muestra una perfecta progresion temética y una estructura i +
Coherencia P prog y Nivel 3
muy clara. (1 punto)
c
© i
) Correcto, buenos organizadores y conectores textuales. Nivel 3+
c (1 punto)
@]
)
Le falla la correlacion verbal en el tercer parrafo: el uso del presente
c podria ser valido, ya que esas vistas probablemente no hayan
:g cambiado, pero habria sido mas claro en pasado, y desde luego no
2 es correcto el empleo del pretérito perfecto compuesto.
3
:5 3 No obstante, utiliza diferentes mecanismos de cohesién que le Nivel 3
a8 a permiten mantener la referencia y al mismo tiempo evitar | (0.5 puntos)
S g repeticiones innecesarias, por ejemplo, una elipsis correcta:
O '% “...dentro (del bosque) habia...”, para después retomar el referente
9 cuando es necesario, “El bosque era de distintos tonos”.
=
c
©
3 En general emplea de forma correcta la puntuacién, destaca el uso Nivel 3+
42 adecuado de los signos de exclamacion. (1 punto)
=)
o
item 30 - Total 9/10
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l1l. INFORMACION SOBRE PROCESOS LECTORES, ITEMS Y
TEXTOS

Procesos de lectura: tabla extraida de IZA, L. (2007). El plan de lectura en los centros de
infantil y primaria. Bibliotecas escolares. Blitz, ratén de biblioteca. Gobierno de Navarra. Pp. 17-
22.

https://www.educacion.navarra.es/documents/713364/714655/elplandelectura.pdf/4cacb098-
4adb-40fe-9d96-6a7f4260b126.

Procesos de lectura Definiciéon

Localizar y obtener
informacién (Implica
atender a partes
concretas del texto).

Localizar informacién explicita en el propio texto,
con las mismas palabras o con sin6nimos,
localizada o distribuida por el texto.

Interpretar e integrar | Interpretar: comprender de forma logica el texto.
Esto implica comparar y contrastar informacion,
realizar inferencias, deducir informacién que no
esta expresada de forma explicita.

(Implica una

comprension de las
relaciones dentro del
texto, entendiéndolo
como un todo o Integrar: comprensién global. Extraer lo
atendiendo a las esencial del texto, considerado en conjunto,

relaciones entre las | estableciendo una jerarquia entre las ideas.
diferentes partes).

Sobre el contenido: evaluar las afirmaciones
del texto contrastandolas con el conocimiento
Reflexionar externo, para considerar criticamente el

contenido o posicionarse ante la realidad
(El'lector o lectora | yopresentada.

emplea el conocimiento
exterior al texto). Sobre la forma: evaluar las -caracteristicas

lingliisticas del texto en los planos

morfosintactico, Iéxico-semantico y textual.

También se puede consultar el Marco Tedrico de Evaluaciébn Diagnostica. Educacion
Secundaria. En las pp. 35-39 se ofrecen numerosos ejemplos de tareas que trabajan cada
proceso:

https://www.educacion.navarra.es/documents/57308/57722/Marcoteorico?2.pdf/7e430de5-1b5b-
485f-b26d-c7697ac29915

Para la correccidn y posterior trabajo de la Produccion Escrita se aconseja la consulta de la obra
Orientaciones para la correccion de textos escritos. Evaluacion Diagndstica. Educacion
Secundaria. Cuadernos de Inspeccion educativa. Gobierno de Navarra. 2009.
https://www.educacion.navarra.es/documents/713364/714655/competencia.pdf/b34fa63b-0072-

42b8-8821-dad4faa82021
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o,

« La clasificacion de los textos se ha basado en los siguientes conceptos: (basados en el
Marco de Competencia en Lectura de PISA 2018)

» Textos continuos o discontinuos:

= Continuos: aquellos que estan formados por enunciados organizados en parrafos
con convenciones de espaciado y de puntuacion. Los encabezados y contenidos
o el uso de diferentes fuentes ayudan a reconocer la organizacion del texto. Los
marcadores del discurso y conectores proporcionan, ademas, informacion
organizacional y légica.

= Discontinuos: se organizan de manera diferente, por lo que requieren un enfoque
de lectura diferente y requieren de estrategias de lectura no lineal. Suelen
mezclar el texto con diferentes elementos graficos y presentar la informacién de
forma diversa. Ejemplos de texto discontinuo son listas, tablas, gréficos,
diagramas, anuncios, infografias, programaciones, catalogos, indices...

» Modalidad textual en funcién de la intencion: instructivo, descriptivo, narrativo, expositivo,
argumentativo, transaccional.

» Geéneros textuales.

7

% Clasificacion de los items en funcion del tipo de respuesta que exigen: (basado en el marco
conceptual de la evaluacién del Instituto Nacional de Evaluacién Educativa)

» Respuesta cerrada: el alumnado debe seleccionar una opcion de entre varias ofrecidas,
relacionar ideas, establecer la veracidad o falsedad de una afirmacién, ordenar ciertas
opciones... etc.

> De respuesta semiconstruida: implican que se rellenen una o varias casillas o espacios

con una palabra o cifra, que se complementen varias frases o que se responda a alguna
cuestion con una respuesta corta.

» De respuesta abierta o construida: exigen elaboracion por parte del alumnado.
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IV. TRANSCRIPCION COMPRENSION ORAL

Hansel y Gretel

<< Fue en los afios de la gran sequia, en los odiosos afos de la escasez, en aquel tiempo en el
que los nifios nos alimentabamos de hierbajos, hormigas y saltamontes porque en los campos
apenas crecia la maleza y solo los insectos sobrevivian. Fue tras la época de los grandes
incendios, cuando solo un bosque quedod sobre la tierra, y la gente lo amaba tanto como lo
temia. A veces, cuando se levantaba viento y traia olores de una comarca lejana, creiamos
percibir el aroma a hierba y a humedad que procedia de aquel sitio misterioso en el que nunca
habiamos estado.

Padre nos hablaba de como era ir a la escuela, tener compafieros, jugar en un patio, y nosotros
cerrAbamos los ojos para imaginar un pasado que no habiamos conocido. Fue en la llamada
era del Sol Hiriente, cuando no podiamos salir de casa hasta que el sol se escondia tras las
montafas peladas. Unos forajidos nos robaron la vaca y entonces ya no hubo leche ni queso, y
las gallinas a duras penas nos regalaban de vez en cuando un huevo. Mi hermano Hansel
estaba tan hambriento el pobrecillo, que le consolaba que yo le contara por la noche cuentos
de gordos. El, de mayor, queria ser gordo, y esas viejas historias de gordinflones de la que se
llamo la Era del Atracén mecian sus suefios. Yo escuchaba en la oscuridad cémo le crujian las
tripas de hambre, y abrazaba entre mis brazos a ese saquito de huesos que era mi querido
hermano. Me llamo Gretel, y esta es nuestra historia. >>
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V. CUADERNO DEL ALUMNADO CON SOLUCIONES

1° Parte — Comprension oral: HANSEL Y GRETEL

é il |||||||||--|||||»u|Wm~»- / i |||||||||--||||||MW4-~»- / u----nn||||||||||ﬂM||n-n|||||n|||||||I*---

.......... h PemmEmmmm—— EESSSSS—Sm——) pemsmsmm———— EsSsm—mem————] s - T
Lee las | i Escucha i i Responde i i Escucha ii Responde i i Escucha :i Termina de |
1 1 1 1
preguntas 1§ L_________ _li orepasa {4 _________ jioorepasa i { ji_resnonder
1 H ) 1 ! i 1
2min) ! ] (1 min) ! i (1 min) i

1. ¢Qué quiere decir la expresion “afos de la escasez”?

A. Afios en los que habia pocos animales.
B. Afos en los que habia mucha comida.
C. Afios en los que no habia electricidad.
D. Afos en los que apenas habia comida.

2. Sefala utilizando una X si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o

falsas (F):
\ F
A. Los afos de la escasez son los afios de los grandes incendios. X
B. Se alimentaban de forma insuficiente. X
C. Su padre les habla de cémo sera su futuro. X
D. Gretel habla en primera persona X

3. ¢Aqué hace referencia la expresion “era del Sol Hiriente”?

A. A una época en la que habia mucha luz.
B. A una época en la que no habia apenas luz.
C. A una época en la que habia mucha sequia.

D. A una época en la que estar a la luz era peligroso.
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4. ;Con gué nombres hace referencia ala época en la que tiene lugar la historia?

©ow?>

“‘Anos de la escasez” y “Afos de la gran sequia”.

“Era del atracén”, “Afios de la escasez” y “Era del Sol Hiriente”.

“Odiosos afios de la escasez” y “Epoca de los grandes incendios”.

“Anos de la escasez”, “Anos de la gran sequia” y “Era del Sol Hiriente

5. ¢Qué expresion del audio significa “sin vegetacion”?

Montafias peladas

6. ¢Por qué Hansel queria ser gordo?

A.

Porque eso significaria que ya no habia sequia.

B. Porque eso significaria que ya no pasaba hambre.
C.
D

. Porque queria vivir en la Era del Atracon.

Porque le divertian las historias de gordinflones.

7. ¢A quién se refiere la expresion “saquito de huesos”?

A. A si misma, de forma lastimosa.

B. A Hansel, de forma burlona.

C. A Hansel, de forma carifiosa.

D. A los animales que no dan alimento.

8. (Qué hacia Gretel, principalmente?

A. Proteger a su hermano.

B. Contar historias.

C. Sofar con su pasado.

D. Burlarse de su hermano.

®

O 0O W

Este texto es...

.. el cuento entero de Hansel y Gretel.
.. una descripcion de tiempos pasados.
.. la‘introduccioén a una historia o cuento.

.. el final de un cuento.

Fin de las preguntas de la comprensién oral.
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29 Parte — Comprension escrita:

EL PASEO DE UN DISTRAIDO

—Mama, voy a dar un paseo.

—Bueno, Juan, pero ve con cuidado cuando cruces la calle.
—Esta bien, mama. Adiés, mama.

—Eres tan distraido...

Juanito se marcha muy contento y durante el primer tramo de calle pone mucha

atencion. De vez en cuando se paray se toca.
—¢ Estoy entero? Si. —Y se rie solo.

Esté tan contento de tener cuidado, que se pone a brincar como un gorrién, pero
luego se queda mirando encantado los escaparates, los coches y las nubes, v,

l6gicamente, comienzan los infortunios.

Un sefior le regafia amablemente:

—iPero qué distraido eres! ¢ Lo ves? Ya has perdido una mano.
—iAnda, es cierto! jPero qué distraido soy!

Se pone a buscar la mano, pero en cambio se encuentra una lata vacia y piensa:
<< ¢estara vacia de verdad? Veamos. ¢Y qué habia dentro antes de que estuviese

vacia? No habra estado vacia siempre, desde el primer dia...>>

Juan se olvida de buscar su mano y luego se olvida

también de la lata, porque ha visto un perro cojo, y he

\}“

aqui que al intentar alcanzar al perro cojo antes de que
doblara la esquina, va y pierde un brazo entero. Pero ni
siquiera se da cuenta de ello y sigue corriendo. Una

buena mujer lo llama:
—ijJuan! jJuan, tu brazo!
Pero jquid!, nila oye.
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—¢,Qué le vamos a hacer? —suspira la buena mujer—. Se lo llevaré a su mama.
Y se dirige hacia la casa de la mama de Juan.

—Sefora, aqui le traigo el brazo de su hijito.

—iOh, qué distraido es! Ya no sé qué hacer ni qué decirle.

—Ya se sabe, todos los nifios son iguales.
Al cabo de un rato llega otra buena mujer.

—Sefiora, me he encontrado un pie. ¢ No sera de su hijo Juan?

—Si, es el suyo, lo reconozco por el agujero del zapato. —jOh, qué hijo tan distraido

tengo! Ya no sé qué hacer ni qué decirle.
—Ya se sabe, todos los nifios son iguales.

Al cabo de un rato llega una viejecita, luego el mozo del panadero, luego un
tranviario, e incluso una maestra retirada, y todos traen algin pedacito de Juan: una

pierna, una oreja, la nariz.
—¢ Es posible que haya un muchacho mas distraido que el mio?
—Ah sefora, todos los nifios son iguales.

Finalmente llega Juan, brincando sobre una pierna, ya sin orejas ni brazos, pero
alegre como siempre, alegre como un gorrion, y su mama menea la cabeza, se lo

coloca todo en su sitio y le da un beso.

—¢ Me falta algo, mama? ¢ He estado atento, mama?

—Si, Juan, has estado muy atento.
RODARI, Gianni. Cuentos por teléfono.

llustraciones de Emilio Urberuaga. Editorial
Juventud, 1972
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10. ;Qué quiere decir que “comienzan los infortunios”?

A. Que comienzan los encuentros con otras personas.
B. Que comienzan las aventuras.
C. Que comienzan los hechos desafortunados.

D. Que comienzan las travesuras.

11. (Qué le pasa a Juan cada vez que se distrae?

Que pierde una parte del cuerpo.

12. ;/Qué le distrae de buscar la mano?

A. Un perro cojo.
. Un escaparate.

. Una lata.

O 0O W

. Su brazo.

13. Sustituye la expresion del texto “quida” por una expresion similar en ese

contexto (Ultima linea de la pagina 6).

Pero jqué va!, ni la oye.
Pero jmenos mal!, ni la oye.

Pero jqué bien!, ni la oye.

0w 2>

Pero jquizas!, ni la oye.
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14. ;Qué parte del cuerpo encuentra cada personaje?

Una pierna / un pie/ una mano/ un brazo/ una oreja/ la nariz.

Parte del cuerpo

e Un seor Una mano
e Una buena mujer Un brazo
e Otra buena mujer Un pie

e Una viejecita Una pierna
e ElImozo del panadero Una oreja
e Tranviario La nariz

15. ¢Es el protagonista el Gnico nifio al que le ocurre esto segun el texto?

A. Si, porgue es el nifio mas despistado del mundo.

B. No, los nifios de la otra buena mujer también son despistados.

C. Si, porque al resto no se les van cayendo partes del cuerpo.

D. No, porque todos los/las nifios/as son despistados/as.

16. ¢Como llega al final el protagonista a casa de su madre?

A. Brincando sobre una pierna, como los gorriones.

B. Le faltan las orejas, las piernas y los brazos.

C. Alegre, porque no se ha dado cuenta de que ha perdido tantas cosas.

D. Alegre, porque su madre le dice que ha estado muy atento.
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17. Sefnala, utilizando una X, si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V)

o falsas (F):
\Y F
A. Un perro cojo se lleva el brazo de Juan. X
B. La gente se sorprende de que pierda partes de su cuerpo. X
C. A Juan le preocupa estar atento. X
D. La madre de Juan le rifie por perder partes de su cuerpo. X

18. (Quién es el autor del texto?

A. Emilio Urberuaga.

B. Gianni Rodari.

C. Un seiior por teléfono.
D

. Un vecino de Juan.

19. En este relato, ¢qué actitud muestran las personas adultas ante los nifios y

las nifias?

A. Asumen que son muy despistados/as, pero se preocupan mucho.

o

. Aceptan sus despistes y los protegen al mismo tiempo.
C. Aceptan que nunca van a cambiar y ayudan a los padres y madres de los

mas despistados.

D. Sise despistan les regafan y se lo cuentan a sus madres.

20. Este texto:

Narra con humor cosas tipicas de los nifios y nifias.
Es un cuento de ciencia ficcion.

Es violento porque habla de un nifio que pierde partes del cuerpo.

o 0w >

Cuenta la historia de una madre desesperada.

Fin de las preguntas del texto 1.
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Guia del Camino de Santiago en Navarra é

El Camino de Santiago o Ruta Jacobea es un recorrido que algunas personas deciden
hacer a pie, en bici, a caballo.... Tiene mas de 800 km, de los que 200 pasan por
Navarra, que es la puerta de entrada al Camino en Espafa; termina en Santiago de
Compostela, una ciudad de Galicia. Esos 200 kilbmetros que atraviesan Navarra pueden

recorrerse por diferentes rutas, la mas conocida se llama el Camino Francés.

En él, el paisaje va cambiando paso a paso: lo iniciamos en los bosques pirenaicos, entre
hayas y robles, prados verdes salpicados de pequefios nucleos rurales. Lo continuamos
por la Cuenca de Pamplona, y conforme avanzamos por la Zona Media de Navarra, los
campos se van llenando de cereal, vifiedos, olivos y almendros. Un peregrino que ha

hecho el Camino Francés nos habla de algunos tramos:

.é TRAMOnNn°1 .é TRAMO n° 2

De St. Jean-Pied-de-Port a De Orreaga/Roncesvalles a
Orrega/Roncesvalles. Zubiri
Reconozco que empezar la ruta del Bosques, prados, leyendas de
Camino de Santiago desde Francia me brujas y pueblos tipicamente
daba cierto respeto. Me habian pirenaicos con caserios de piedra y
hablado de su dureza y de sus rampas tejados empinados nos acompafian
(...). en esta etapa (...).

% TRAMO n° 3 TRAMO n° 4
De Zubiri a Pamplona De Pamplona a Puente la
iLa etapa de los puentes! Empieza con Reina
el de la Rabia, sigue con el de los (...) Uno de los momentos mas
Bandidos y termina con el de la magicos fue el que vivi en el alto del
Magdalena. Todos ellos sobre el Arga, Perdén junto al monumento al
rio que nos conduce a la primera Camino. jQué vistas mas

ciudad del Camino: Pamplona. maravillosas!




Sigue las sefales indicativas del Camino:

=» Sigue las flechas amarillas. En caso de que abandones
por equivocacion la ruta principal, seguir la flecha amatrilla te

garantizara la conexion con la Ruta Jacobea.

-» Ceramicas azules con la concha en amarillo: fijate en las
ceramicas de color azul con la concha del Camino en color
amarillo que marcan el recorrido a lo largo de los cascos

urbanos.

= Mojones con ceramica: son de hormigén y se encuentran,
principalmente, en los cruces de camino; suelen indicar

cuantos kilbmetros faltan para llegar a Santiago.

> Sefiales de carretera: indican que el Camino deja de
transcurrir por una carretera y cambia a otra. Se identifican con

la figura del caminante.

S

Oficinas de turismo
en Navarra

CAMINO FRANCES
(por Orreaga/Roncesvalles)

=>» Orreaga / Roncesvalles
Antiguo Molino

948 760 301

690090483
oit.roncesvalles@navarra.es

=» Pamplona/ Iruiia

C/ San Saturnino, 2

948 420 700
oficinaturismo@pamplona.es

=>Puente la Reina / Gares
C/ Mayor, 105

948 341 301
turismo@puentelareina-

gares.es

=>» Estella/ Lizarra.
C/ San Nicolas, 1

848 420 485
Oit.estella@navarra.es

= Viana

Plaza de los Fueros, 1
948 466 302
turismoycultura@viana.es

https://www.visitnavarra.es/es/t

e-gusta/camino-de-santiago

(adaptacidn).
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21. ¢/Quién nos habla de su experiencia en el Camino de Santiago?
A. Un peregrino que ha realizado el Camino Francés.
B. Un peregrino que ha realizado algunos tramos.
C. Un peregrino que quiere realizar el Camino.

D. Una trabajadora de una oficina de turismo del Camino Franceés.

22. Indica de qué tramo del Camino en Navarra habla cada frase.
Escribe 1, 2, 3, 0 4:

Tramo N°
Se pasa por los puentes sobre el rio Arga. 3
Las vistas desde el Perddn son muy bonitas. 4
El tramo parecia complicado y empinado. 1
Casas de cuento en el norte. 2
Se ve el monumento al Camino. 4
Se llega a la primera ciudad. 3
Empieza en otro pais. 1
Recorre verdes prados. 2

23. Segun el texto, ¢qué etapa se termina en Zubiri?
A. La del tramon° 1.
B. La del tramo n° 2.
C. Ladel tramo n° 3.
D

. La del tramo n° 4.

24. El texto menciona también la “Ruta Jacobea”, ¢ qué es?
A. Una ruta del Camino de Santiago, alternativa al Camino Francés.
B. Otra forma de llamar al Camino Frances.
C. Otra forma de llamar al Camino de Santiago.

D. Una ruta que no tiene nada que ver con el Camino de Santiago.
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25. Aqui ves diferentes simbolos del Camino de Santiago: ¢para qué sirven?

Coloca, en la tabla de abajo, el numero de cada imagen junto a la frase que
describa su utilidad:

Este simbolo sirve para: N°
A. Ayudarte a seguir la direccion correcta en un cruce de caminos. 3
B. Ayudarte a seguir la direccion correcta en el centro de una ciudad. 4
C. Ayudarte a seguir la direccién correcta en medio de un bosque. 1
D. Ayudarte a seguir la direccidn correcta cuando debes abandonar la

carretera por la que andas. 2

26. Si alguien en el Tramo 3 necesita informacién, tendréa que dirigirse a la oficina

de turismo que esta en la direccién...

A. Antiguo Molino.

B. C/ San Saturnino, 2.
C. C/ Mayor, 105.

D. C/ San Nicolés, 1.
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27. Seiala, utilizando una X, si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V)
o falsas (F):

A. EI Camino de Santiago en Espafia empieza por Navarra. X

B. En el Camino Francés solo hay cuatro tramos. X

C. En Navarra hay varias oficinas de turismo donde poder consultar

sobre el Camino.

D. Alllegar a Zubiri puedes pedir informacion en la oficina de

turismo.

28. (Qué crees que pretende este folleto?
A. Animar a realizar el Camino de Santiago que cruza Navarra.
B. Contar la experiencia de los/las peregrinos/as en Navarra.
C. Dar informacion sobre los diferentes paisajes que hay en Navarra.
D

. Dar informacién util sobre el Camino de Santiago en Navarra.

29. (Es apropiado el titulo del texto?

No, porque el Camino de Santiago no pasa solo por Navarra.
No, porque da informacién util que puede usarse en todo el Camino.

Si, porgue el texto te ayuda a realizar una parte del Camino de Santiago.

oo w?>

Si, porgue tiene dibujos que te ayudan en la lectura y da nombres de pueblos.

Fin de las preguntas del texto 2.
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3° Parte — Expresidon escrita

30. Ayer con el colegio paseasteis por un tramo del Camino de Santiago:
- Primero atravesasteis un bosque que parecia magico.
- Después subisteis una montafia.
- En la cima descansasteis un rato y disfrutasteis de las vistas.

Tienes que describir los paisajes y qué te hicieron sentir.

La primera frase ya esta escrita, debes continuar a partir de ahi. Ideas:

/- Describe el bosque magico: ¢qué habia?, ,cdmo era? (La vegetacion, Ios\

colores, la luz, era bonito, feo...). ¢ Qué sensacion te provocaba?

- Describe la subida a la montafia: ¢como era la montafia?, ¢la subida fue

dura, facil, larga, corta...?, ;0s cruzasteis con animales, gente...?

K— ¢, Qué se veia desde la cima? (Montes, animales, pueblos, el cielo...). /

ESCRIBO UN BORRADOR OBLIGATORIO, para poder organizar mejor mis ideas y

corregirlas si hace falta cuando redacte el texto definitivo.

1¢" parrafo

2° parrafo

3¢ parrafo
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Cuida las mayusculas y la ortografia.

ESCRIBE AQUI EL TEXTO: Usa puntos y comas. jCambia de parrafos!

Ayer estuvimos paseando por un trozo del Camino de Santiago. Nada mas empezar

atravesamos un bosque ....................................................................................................
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